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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/

柳铁一中2015-2016学年第一学期高二文科地理期考试题卷
        满分： 100分   考试时间：90分钟 命题人： 吴超 
考生须知：1.本卷共8页；答案必须写在答案卷上，写在试卷上无效
          2.答题前请在答题卷密封线内填好相关栏目          
一、选择题  本卷共40小题，每小题1.5分，共计60分。在每小题列的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
下图是“沿37°N世界某地地形剖面及降水量分布图”，读图完成1～5题。
1.图中海岸山脉山脉西侧山麓地带地区广泛分部的天然植被是
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A．雨林     B．针叶林

C．硬叶林   D．草原
2.甲处河流主要的补给类型是
A．内华达山脉冰川融水

B．海岸山脉的积雪融水

C．大气降水

D．湖泊补给
3.图中内华达山脉两侧海拔2 000 m处的降水量差值约是
A．250 mm      B．650 mm
C．850 mm      D．1 000 mm

4.造成乙地降水量较少的主要因素是

A．大气环流      B．太阳辐射
C．植被分布      D．地形起伏
5.与图中两个山脉的形成关系最为密切的是

A．南极洲板块与美洲板块
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B．太平洋板块与美洲板块

C．非洲与印度洋板块

D．太平洋板块与亚欧板块

6．图中abcdef表示的大洲依次是

A．欧洲、南美洲、北美洲、亚洲、非洲、大洋洲

B．大洋洲、南美洲、北美洲、亚洲、非洲、欧洲

C．大洋洲、欧洲、南美洲、亚洲、非洲、北美洲

D．南美洲、北美洲、大洋洲、非洲、亚洲、欧洲

[image: image6.png](

31000

B SPEE

500

dXx

A (x10°km’)




读“我国甲、乙两地区(北方、南方地区)水资源总量、土地面积、人口及耕地分布对比图”，回答7～8题。

7．关于甲、乙两地区的叙述，正确的是

A．甲代表北方地区，乙代表南方地区

B．乙地区耕地面积比重大与平原面积广阔有关

C．乙地区人口比甲地区少的主要原因是人口自然增长率低

D．甲地区水资源总量比重大的主要原因是降水多，蒸发少

8．有关甲、乙两地区的对比分析，正确的是

A．甲地区以旱地为主

B．乙地区的石油、煤炭资源均不如甲地区丰富

C．甲地区能源供应充足，可以满足工农业生产的需要

D．乙地区需进行水资源的跨区域调配来缓解工农业生产和日常生活的缺水状况
读“我国东部地区一般年份锋面雨带的进退情况示意图”，回答9～10题。
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9.下列叙述正确的是

A．华北平原的降水集中在夏秋季节

B．雨带移动影响我国降水量的年际分配

C．雨带移动的规律受气温变化的影响

D．6～9月长江中下游地区为梅雨季节

10.雨带推移对我国东部地区自然环境的影响有

A．我国年降水量南北方存在差异

B．形成不同类型的季风气候

C．我国南北方地区同时出现旱涝灾害

D．我国河流汛期自南向北加长

下图是“我国东北满洲里(49.5°N，117.5°E)—绥芬河(44.5°N，131°E)一线的地形剖面图”，图中1为满洲里，2为绥芬河，此剖面为西北—东南走向。读图回答11～12题。
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11．图示地形区由A到D，依次是

A．内蒙古高原、大兴安岭、松嫩平原、长白山地 

B．内蒙古高原、大兴安岭、三江平原、长白山地

C．黄土高原、内蒙古高原、东北平原、小兴安岭

D．黄土高原、太行山地、华北平原、大兴安岭

12．从D到A，逐渐由湿润地区、半湿润地区过渡为半干旱地区，其主要原因是

A．东西走向的山脉阻挡了夏季风的深入内陆

B．中部的平原缺少抬升条件，降水较少

C．大兴安岭海拔较高，削弱了海洋气流的影响

D．距海越来越远，受夏季风的影响越来越小，降水逐渐减少

读“塔里木盆地图”，回答13～15题。

13．该地大部分聚落已移向地势高的地方，其原因主要是
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A．洪水泛滥          B．坡地开发

C．荒漠范围扩大      D．交通线增多

14．塔里木盆地交通线从整体看是呈

A．网状分布     B．环状分布

C．点状分布     D．“之”字形分布

15．影响塔里木盆地农业生产的主导因素是

A．地形   B．光照   C．水源   D．土壤

	时间
	6月～9月
	9月～次年6月
	6月～9月

	农作物种植
	玉米
	小麦
	玉米


我国某学校研究性学习小组的学生通过调查，记录了该地区农事活动的时间表。分析表中信息，回答16～17题。

16.该地区可能位于我国的

A．黄淮海平原    B．松嫩平原 

C．鄱阳湖平原    D．准噶尔盆地的绿洲

17．该地区发展农业生产的主要限制性因素可能是

A．旱涝、盐碱    B．地形、水源    C．低温、冻害    D．光照、风沙

2010年11月7日(立冬)，我国北方大部分地区受强冷空气影响，剧烈降温，东北哈尔滨降下鹅毛大雪，下图为此时“我国各地季节分布状况图”，据此回答18～19题。
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18．形成图中我国各地在同一天出现三种季节的主要原因是

A．海陆热力性质差异     B．地形地貌地区差异

C．各地纬度差异  
   D．各地经度差异

19．立冬时，南部沿海地区仍处在夏季的主要原因是

A．位于低纬，太阳高度大  B．南岭阻挡冷空气南下

C．临海比热容大，气温高  D．刚好有台风登陆，气温高

如果每个气候资源类型以三个阿拉伯数字表示，三个数字从左至右分别表示水分资源、热量资源、光照资源的质量等级。读“我国气候资源类型分布表”，完成20～21题。

	地区
	青藏地区
	四川盆地
	南方大部
	华北地区
	西北大部
	东北大部
	塔里木盆地
	X

	类型
	214
	441
	442
	333
	124
	323
	Y
	312


20.X地可能是

A．柴达木盆地    B．台湾西部平原    C．漠河附近地区  
  D．江汉平原

21．Y类型代号应为
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A．143    B．421    C．134    D．222

读下图，回答22～23题。

22．图中甲地是

A．秦岭     B．贺兰山
C．阴山     D．太行山

23．与成都平原相比，乙地农业发展的优势条件是
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A．土壤肥沃  


B．复种指数高

C．灌溉条件好  
  
D．光照条件好 

云量是以一日内云遮蔽天空的百分比来表示。下图示意我国某地区多年平均云量日均值分布。完成24～25题。

24．据图中信息判断

A．甲地多年平均日照时数小于乙地

B．甲地多年平均气温日较差大于乙地

C．乙地多年平均相对湿度小于丙地

D．丙地云量空间变化大于丁地

25．影响乙地等值线向北弯曲的最主要因素是

A．地形        B．季风
C．纬度位置    D．海陆位置

读“世界两条大河的三角洲略图”，完成26～28题。

26．关于甲、乙两个三角洲自然地理特征的叙述，正确的是
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A．两地区全年盛行西南风

B．两地气候形成原因相同

C．两地区以流水堆积地貌为主

D．两地区的主要河流水量丰富

27．关于两三角洲所在地区的叙述，正确的是

A．甲地多洪涝灾害          B．甲地农作物以小麦为主

C．乙地为季风气候         D．乙地居民多为黑色人种

28．如果城市A利用当地原料发展工业，最适宜的工业部门是

A．水产品加工业            B．麻纺织工业
C．棉纺织工业     
       D．电子工业

读下图，回答29～30题。

29．图示地区进行交通运输建设时，应充分考虑的地质灾害是

①地震　②水土流失　③冻土　④滑坡、泥石流　⑤暴雨
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A．①②    B．③④   C．①④   D．①⑤
30．甲地区河流众多，但航运条件并不理想，主要原因是

A．河流大多奔腾在高山峡谷中，水流湍急

B．各河流水量很小

C．人们对水资源开发利用意识不强

D．该地区地形平坦，河流泥沙淤积严重
下图为“20世纪60～90年代世界部分地区人均GDP年平均增长率(单位：%)图”。读图回答31～32题。

31．中东和北非地区人均GDP年平均增长率变化剧烈，主要原因是
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A．本地区人口总量变化较大

B．本地区资源市场变化较大

C．本地区投资环境变化较大

D．本地区自然环境变化较大

32．欧洲人均GDP年平均增长率逐步下降，表明

A．世界经济中心逐渐向其他地区转移
B．该地区经济发展水平逐渐降低

C．经济全球化不利于该地区的发展
D．区域经济一体化受到严重冲击

长江三角洲和珠江三角洲是我国重要的经济区。据此回答33～34题。

33．两个三角洲地区都是我国重要的工业基地，对其发展的有利条件的正确叙述是

A．长江三角洲矿产资源丰富
B．长江三角洲土地价格低廉

C．珠江三角洲水能资源丰富
D．珠江三角洲毗邻港澳地区

34．近年来，珠江三角洲地区河流的河口附近出现咸潮(咸潮是指沿海地区海水通过河流或其他渠道倒流进内陆区域后，水中的盐分达到250毫克/升的自然灾害)，下列措施有利于缓解咸潮的是  ①从上游水库调水，引淡压咸　②大量引河水灌溉农田  ③抽取地下水，提高河水水位　④植树造林，建设海防林绿化体系　⑤发展节水产业　⑥在河口清淤，降低河床

A．①②③            B．①④⑤
C．②③⑥            D．③④⑤
读图，回答35～37题。
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35．图示地区面积最大的气候类型是

A．热带草原气候
B．地中海气候

C．热带沙漠气候
D．热带季风气候

36．在与我国的贸易活动中，甲国出口最多的初级产品应是

A．石油、磷矿石
B．铜、铝土

C．橡胶、棕油
D．咖啡、可可

37．甲国的居民主要是

A．白色人种、信奉伊斯兰教
B．白色人种、信奉基督教

C．黄色人种、信奉佛教
D．黑色人种、信奉印度教

下面是一组世界区域地图。根据所学知识完成38～40题。
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38．甲地位于乙地的
A．西北方           B．东北方

C．西南方           D．东南方
39．图中甲、乙两地发展种植业生产的主要制约因素分别是

A．土壤、水源
B．光热、降水

C．风向、地势
D．地形、河流

40．乙地由于不合理灌溉而引发的主要环境问题是

A．水土流失           B．沙尘暴

C．土地盐渍化         D．洪涝灾害

二、综合题，本卷共2小题，共计40分
41. 读材料完成下列问题。（20分）

材料一：图示乙区域为三北防护林第一期实验区，由于该地自然环境恶劣，目前树木已经基本枯死。
材料二：某区域等降水量分布图
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根据等值线递变规律判断AB两处是否有可能相等，说出你的理由（4分）

该区域降水水汽主要来自于_________，根据干湿地区的划分，图示区域属于________区。导致甲乙两地降水差异的主要因素是__________________。（6分）

(3)在乙区域进行生态建设，如果有①植树造林、②种草、③自然恢复三种措施，你倾向于哪一种？请说明理由。（10分）

42.读材料完成下列问题。（20分）
图a为1980年某乡域局部河流、等高线分布图，图b为1995年该乡开发情况图，图c是该区的平均气候要素图。读图完成下列问题。
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说明甲河流的水文特征。（4分）

乙、丙两河流在开发利用方向上有所侧重，请说出它们的差别 。（6分）

根据1995年该乡土地开发情况图说出其土地开发存在的问题，说出这些问题对①地河湖及周边地区的环境影响。（10分）
柳州铁一中学2015－2016学年第1学期高2年级期考

地理科答案
选择题：  CCBDB    BBDAA   ADCBC  AACBC

CCDBA   CACCA   BADBC  AAABC

41（1）不可能相等（1分）；A的取值范围为200～250MM或300～350MM之间，B的取值范围为150～200MM或250～300MM之间，它们之间没有交集。（3分）
(2)东部海洋（太平洋）  干旱、半干旱地区　距海远近（6分）
(3)选②或③。（2分）
理由：该区域自然植被为草原和荒漠，森林生态耗水量远大于草原，过量植树，会加重区域旱情。种草或自然恢复，较植树造林更符合自然规律，且投入较少。（8分）
42(1)流量季节变化大(汛期在夏季)；河流落差大，水流急；汛期河水含沙量较大。（4分）
(2)乙：开发水能；发展旅游。 丙：发展航运。（6分）
(3)土地利用不合理现象：坡地开垦；围湖造田。对湖泊及其下游的环境影响：湖泊淤积，湖面缩小；生物多样性减少；调蓄功能减弱，加大下游洪灾威胁。（10分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk[image: image18.png]                                              

